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Isännöitsijä Reino Sandelin: 

Voimansiirtoala vaatii tuotekehittelyä 
Pääkonttorin uusi 
·puhelinvaihde koekäytössä 

• "Tuotteen elinikä oli voimansiirtoalalla 
vielä 1950-luvulla yli 10 vuotta. Nyt voi­
mansiirtotuotteen eliniäksi arvioidaan 6--7 
vuotta. Hammasvaihdealalla vaatimukset 
kohdistuvat painon keventämiseen - yhä 
pienemmästä tilasta vaaditaan yhä suurem­
pi teho." 
• "Saman tehoisen vaihteen paino on 30-
vuotisen kehitystyön tuloksena pienentynyt 
8,5 tonnista 1,5 tonniin", toteaa Santasalon 
konepajan näkymiä fusinööriuutiset-lehdessä 
käsitellyt Kymin Metallin Karkkilan tehtaan 
isännöi~iili Reino Sandelin. 

"Nopea kehitys johtaa sii­
hen, että tietyin väliajoin jou­
dutaan markkinoille tuomaan 
uusi, kehittyneempi vaihdesar­
ja. S-vaihdesarjan tiimoilta 
olemme tänä päivänä kehittä­
mässä uutta, nykyistä Kyme­
nite 9805:äkin parempaa ham­
maspyörämateriaalia. Samalla 
selvitämme myös hiilletyskar­
kaisuterästen laskenta-arvoja," 
sanoo Sandelin. 

Kehityksen alaisena on 
myös ensi vuosikymmenen 
alussa markkinoille tuleva uusi 
Santasalo-vaihdesarja. Tavoit­
teena on uuden tuotteen avul­
la kohottaa tehopaino eli kW/ 

kg ainakin 1,6-kertaiseksi. 
Karkkilassa valmistetaan yli 

tuhat vaihdetta vuodessa. Sar­
jan pituus on keskimäärin 2,2. 
Vaihteet tehdään kaikkiaan 
noin 80 erilaisesta hammas­
pyörästä. Santasalo tuotevali­
koiman runkona on ns. S-vaih­
desarja, joka perustuu paten­
toituun pallografiittirautalaa­
tuun Kymenite 9805:een. 

Santasalo on perinteisesti 
toiminut paperi- ja selluteolli­
suuden käyttöjen toimittajana. 
Markkinoinnin pääpaino on 
Pohjoismaissa, toisaalta koti­
maiset ja pohjoismaiset Santa­
salo-voimansiirtosovellutukset 

Lisää selluntekijöitä 
Jari-yhtiöön 
• Jari-yhtiön sellutehtaalla Brasiliassa 
työskentelevien suomalaisasiantuntijoiden 
määrä, joka kuluvana vuonna laskee viiteen, 
nousee vuodenvaihteen jälkeen noin 20:een. 
Kuten Jari-projektin aiemmassakin vaihees­
sa, myös tammikuussa Brasiliaan lähtevä 
ryhmä koostuu puoliksi Kymiyhtiön ja puo­
liksi Kaukaan palveluksessa olevista tehtaan 
kunnossapidon ja käytön asiantuntijoista. 

Lähes kaikki Kuusankoskel­
ta ja Lappeenrannasta Amazo­
nin alueelle lähtevät henkilöt 
ovat olleet Jari-yhtiötä autta­
massa jo aiemmin. 

Jarin sellutehdas käyn­
nistyi suomalaisasiantunti­
joiden avulla kuluvan vuoden 
maallskuussa aikataulun mu­
kaisesti ja pystyi nopeasti 

ovat olleet tärkeitä tuotteiden 
markkinoinnissa muuallekin. 

Kotimaassa Santasalo-voi­
mansiirtolaitteet pyörittävät 
mm. puukenttien kuljettimia, 
saostimia, suotimia, pesurei­
ta, kuorimarumpuja sekä mee­
sauuneja mm. Metsä-Botnialla, 
Veitsiluodossa, Sunilassa ja 
Tampellassa. Myös terästeolli-

• Vajaan kuukauden päästä käyttöön otetta.va 
pääkonttorin uusi puhelinvaihde parantaa ratkai­
sevasti Kymiyhtiön sisäistä ja ulkoista. puhelinlii­
kennettä Kuusankoskella. Uusi tekniikka tuo tul­
lessaan useita. erilaisia palvelumuotoja aina ohiva­
lintanumeroista. langattomiin henkilöhakulaittei­
siin saakka. 

suudessa, jossa vaihderatkai- "Pääkonttorin pohjakerrok-
suille asetetaan erityisvaati-
muksia mm. lämpötilaerojen seen sijoitetun puhelinvaih-
vuoksi, Santasalon laitteet teen asennustyöt on saatu koe-

käyttövaiheeseen, joten uudet 
ovat menestyneet. Merkittävin laitteet tulevat käyttöön aika-
kohde on Gränges Alumi- taulun mukaisesti maanantai­
niumille Ruotsiin toimitettu 
alumiinivalssilaitoksen vaihde. na 3- joulukuuta klo 8:sta läh-

Suurimmat Santasalo-vaih- tien", toteaa Paperin hallinto­
teet, viisi sokeriruokomyllyn päällikkö Reijo Koijärvi. 
vaihdctta.-;--on-toimitettu Afn"-1,.--t-...:U"-'u=d::::,istlJ!csen _piiri in kuulu­
kaan. Yksi vaihdeyksikkö apu- vat pääkonttorin, Kyminteh-

taan, Kuusanniemen tehtaan vaihteineen painoi noin 23 ton- sekä klooritehtaan piirissä ole-
nia. vat alanumerot. Sen sijaan 

Isännöitsijä Sandelinin mu- Voikkaan tehtaan vaihde 1"ää 
kaan Santasalo on mukana ennalleen, joskin uudistuksen 
myös pienvoimaloita kehitet- yhteydessä Voikkaalle saadaan 
täessä. Koska pyrkimyksenä 100 uutta alanumeroa. 
on entistä halvempi ja pienem- "Puhelimien käyttäjille 
pi tilaratkaisu, uskotaan San-
tasalon vaihteiden olevan kil- uudistus aiheuttaa jonkin ver-

ran tekniikan opettelua sekä 
pailukykyisiä tällä alalla. Ruot- erityisesti totuttelua uusiin 
siin on Karkkilasta toimitettu numeroihin. Jokainen uuteen 
viiden koevoimalan hammas- vaihteeseen kytketty alanume-
vaihteistot sekä hammaskytki- ro muuttuu nelinumeroiseksi 
met, Herrforsin voimalassa 
Pohjanmaalla on jo toiminnas- ja kaikki puhelimenhaltijat 
sa Santasalo-vaihde. saavat samalla henkilökohtai-

sen ohivalintanumeron ulkoa-
päin tulevia puheluja varten," 
sanoo Koijärvi. 

Uudet sisäiset puhelinluette­
lot ovat parhaillaan painossa 
ja tulevat jakoon marraskuun 
puolessa välissä. Lisäksi on 
valmistettu ulkopuolisille soit­
tajille tarkoitettu suppea ohi-
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Kymiyhtiön uusi puhelin­
vaihde Kuusankoskella 
3.12.1979 alkaen. 

valintaluettelo 'taskutele', 
josta ilmenevät tärkeimmät 
ohivalintanumerot. 

Pääkonttorin vaihteen eri­
koisuuksiin kuuluu mm. lyhyt­
numerovalinta, jonka avulla 
esim. yhtiön muille tehdas­
paikkakunnille pääsee nopeas­
ti valitsemalla kohteen lyhyt­
valintanumeron. Vaihteen au­
tomatiikka huolehtii puoles­
taan tarvittavan suuntanume­
ron ja vaihdenumeron valitse­
misesta. Uutuutena tulevat 
käyttöön myös näppäinpuheli­
met, joita alkuvaiheessa hanki­
taan rajoitetusti. 

tuottamaan priimalaatuista 
sellua markkinoille. Heinä­
kuun puolenvälin ja elokuun 
lopun välisenä aikana tuotan­
nossa oli vaikeuksia, joista 
kuitenkin selvittiin suurim­
maksi osaksi syyskuuhun men­
nessä. Laitteistojen korjaus- ja 
huoltotöitä hidasti Jarin sellu­
tehtaan kunnossapito-osasto, 
jonka ammattimiesten määrä 
on vielä liian pieni. 

Tilapäinen työajan muutos 

Sellun laatu on Jarissa pysy­
nyt kohtalaisen hyvänä. Pää­
markkina-alueet ovat Euroop­
pa, USA ja Japani. Osa sellus­
ta myydään kotimaahan. 

Kemikaalilaitoksen toiminta 
Jarissa on parantunut olennai­
sesti ja mm. lipeää, josta aiem­
min on ollut pulaa, saadaan 
nykyään laitokselta riittävästi. 

Jari-yhtiön sellutehtaan lä­
heisyydessä on syksyllä aloit­
tanut toimintansa myös yh­
tiön saha, jonka tuotantokyky 
on Kymiyhtiön Soinlahden sa­
han luokkaa. 

Itseniiisyyspäivä 6.12. on torstai ja uudenvuoden aatto 
31.12. on maanantai. Normaalisti perjantai 7.12. ja maa­
nantai 31.12. (uudenvuoden aatto) ovat työpäiviä. Tänii 
vuonna niimä työpäivät tehdään etukäteen siten, että 
lauantaina 10.11. ja lauantaina 15.12. ollaan työssä. 

Tehtävissä, joissa säännöllinen viikottainen työaika on 
40 tuntia, on mainittujen lauantaipäivien työaika klo 
6-14 ilman aamiaistuntia. 

Tehtävissä, joissa säännöllinen viikottainen työaika on 
37,5 tuntia, on mainittujen lauantaipäivien työaika klo 
8-14 ilman aamiaistuntia. Lisäksi viikoilla 45 ja 50 on 
kolmen muun työpäivän: maanantain, tiistain ja keski­
viikon 5.11., 6.11. ja 7.11. sekä 10.12., 11.12. ja 12.12. 
työaika puoli tuntia normaalia pitempi päättyen klo 17. 

Poikkeuksellisissa tapauksissa noudatetaan työmark­
kinajärjestöjen välillä käydyissä neuvotteluissa sovittuj 
periaatteita. 
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"PK 14 oli hyvä työpaikka" 

Tämä miehistö ajoi PK 14:n viimeiset paperit. Vaikka konehalli oli talvella vetoinen, miehistöt 
yleensä viihtyivät koneella pitkään. 

• Voikkaan paperiteh­
taan 76-vuotias "nelo­
nen", PK 14, lopetti 
tuotantonsa 20. loka­
kuuta. Käyntiaikanaan 
lähes 450 000 tonnia 
paperia tuottaneen ko­
neen purkutyöt aloitet­
tiin 22. lokakuuta. Kol­
misen viikkoa kestävän 
purkamisen jälkeen PK 
14:n tilaa käytetään 
paalivarastona sellulle. 
Jo yli 10 vuotta aiem­
min on samasta tehdas­
hallista purettu PK 
14:n sisarkone PK 13. 

33 vuotta Kymiyhtiötä pal­
vellut, PK 14:n koneenhoita­
jana tilapäisesti työskennellyt 
Reijo Halme kertoi ajaneensa 
myös PK 13:n viimeiset pape­
rit vuonna 1962. Kone kuiten­
kin purettiin Halmeen mu­
kaan vasta vuonna 1968. 

"PK 14:ää jouduttiin hoita­
maan pitkälti käsituntumalla, 
koska mittareina koneella oli 
vain imu- ja nopeusmittarit. 

Hyvää pahvia se kuitenkin te­
ki", sanoo Halme. 

Pituusleikkurin ajomies Ak­
seli Heikurinen on Halmeen 
kanssa samaa mieltä koneen 
tuottamasta paperista. Mies­
ten ainoa kritiikki kohdistuu 
työympäristöön, joka etenkin 
pakkasilla oli vetoinen. 

"Työ nelosella on ollut kaksi­
vuorotyötä. Suru tulee puse­
roon kun joudutaan täältä kol­
meen vuoroon. Olisi tämä saa­
nut vielä pyöriä." 

"Tämä oli muuten vapaata 
hommaa kunhan huolehti tam­
puurin ajosta sen tultua ko­
neella täyteen." 

Rahallisesti ei Heikurinen 
usko työpaikan vaihtumisessa 
häviävänsä, mutta ajatus 
uudesta työpaikasta ei tuntu­
nut mukavalta. 

Silinterimies Aarne Syrjälä 
kertoi työskennelleensä sekä 
13:lla että 14:llä aiemmin ras­
vamiehenä sekä kärränneensä 
aikoinaan nelosen paperia va­
rastoon. Hän palasi karbiditeh­
taalla työskentelyn jälkeen 
uudelleen PK 14:n miehistöön. 

"Täällä eivät miehistöt ole 
paljoa muuttuneet, eläkkeelle 
lähtemiset ovat tainneet vai­
kuttaa eniten," sanoo Syrjälä. 

PK 17 käynnistettiin Vartiointiauto käyttöön Kuusankosken tehtailla 
• Voikkaan paperitehtaan. PK 17 käynnistettiin 
2.10. kakkospuristimen uusinnan jälkeen. Koneen 
nopeutta on voitu nostaa noin 10 prosenttia 
parantuneen kuiva-ainepitoisuuden johdosta, mikä 
oli yksi uudistuksen tavoitteista. Kuiva-ainepitoi­
suuden nouseminen puristinosalla 36 %:sta 39 
%:iin merkitsee myös säästöä koneen höyryn­
kulutuksessa. 

Uuden II-puristimen toimitti 
ja sen asentamisesta vastasi V al­
met Oy:n Rautpohjan tehdas. 

Seisokin yhteydessä poistet­
tiin koneen pick up -huovan 
pesupuristin ja korvattiin se 
kahdella huopaimulaatikolla 
sekä uusittiin viiran veto- ja 
imutelojen käytöt. Pope-rullaa­
jaa siirrettiin metrin verran 
eteen- ja ylöspäin. Siirrolla va-

rauduttiin prosessitietokoneen 
vaatiman palkin asentamiseen 
sekä parannettiin koneen työ­
turvallisuutta. 

Koneen uusinta työllisti lä­
hes 20 Valmetin ja muiden 
ulkopuolisten urakoitsijoiden 
henkilökuntaan kuuluvaa. Ky­
miyhtiön omilta tehdaspalvelu­
osastoilta korjaustöihin osallis­
tui noin 50 miestä. 

Patoturvallisuustoimikunta Voikkaan padolla, etualalla vas:lta 
hallitusneuvos P.O. Väisänen maa- ja metsätalousministeriöstä, 
voimapäällikkö Ossi Koskipuro Kymiyhtiöstä ja pääjohtaja Si­
mo Jaatinen vesihallituksesta. 
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Vartiointiauto Marianne Voikkaan tehtaan portilla vierellään 
vartijat Jorma Suur-Hamari ja Pertti Nurmilaukas, jotka kuu­
luvat auton miehistöön sekä vartiointipäällikkö Jari Kannos 
vasemmalla. 

Toimikunta tutki Kymijoen padot 
• Kymijokivarren kuuden eri 
vesivoimalaitoksen padot tar­
kastettiin lokakuun puolessa 
välissä. Tarkastuksen suoritti 
valtion asettama patoturvalli­
suustoimikunta, jonka tehtä­
vänä on tarkastusten lisäksi 
antaa ohjeita ja määräyksiä 
patojen hoidosta sekä kehittää 
asiaa koskevaa lainsäädäntöä. 

Toimikunta tutki Vuolen­
kosken, Voikkaan, Jyräänkos­
ken, Inkeroisten, Hirvivuol­
teen ja Korkeakosken vesivoi-

malaitosten patojen mahdolli­
sia sortumariskejä. 

Patoturvallisuustoimikunnan 
tarkastusretkeä johti vesihalli­
tuksen pääjohtaja Simo Jaati­
nen. Mukana oli lisäksi eri mi­
nisteriöiden, voimalaitosyh­
tiöiden ja Kymen vesipiirin 
edustajia. Kuusankoskella vie­
raiden isäntänä toimi yhtiön 
voimapäällikkö Ossi Koskipu­
ro, joka edusti samalla myös 
Päijänteen säännöstelytoimi­
kuntaa. 

Säätiön apurahojen tilitys on käsillä 
• Yhtiön 100-vuotissäätiön 
apurahan saajien on kuuden 
kuukauden kuluttua apurahan 
maksamisesta annettava selvi­
tys apurahan käytöstä. Tilitys­
ten tositteineen on oltava hal­
lintokuntien sihteereillä vii­
meistään torstaina 15.11. Yh­
tiön henkilökohtaista eläkettä 
nauttivilta apurahan saajilta 
ei tilitystä vaadita. 

Paikallisten hallintokuntien 
sihteerit ovat seuraavat: Kuu­
sankoskella Marjatta Käki, 
Juankoskella Anu Laitinen, 
Soinlahdessa Marja Eskelinen, 
Hallassa Seppo Sahala, Heino­
lassa Kerttu Valojää, Salossa 
Maija Vesanto, Karkkilassa 
Aune Vuorinen, Santasalossa 
Anna-Liisa Tuomala ja Por­
voossa Iiris Salminen. 

• Puna-valkoraidallinen var­
tiointiauto otettiin lokakuun 
alussa käyttöön Kyminteh­
taan, Voikkaan ja Kuusannie­
men tehdasalueilla. Sen mie­
histöön kuuluu kaksi vartijaa. 
V artiointiauto on varustettu 
sammutuskalustolla ja ensi­
apuvälineillä. Välineistössä on 
muun muassa kahdet paineil­
malaitteet ja kemiallisia alku­
sammuttajia. Autossa on myös 
paarit ja tila paaripotilaalle. 
Niin ikään auto on varustettu 
kiinteällä radiolla. Toinen kan­
nettava radio on toista varti­
jaa varten, joka liikkuu ulkona. 

Vartiointiauton 'kotipaikka' 
on Voikkaalla, josta se lähtee 
joka päivä noin klo 16.30 teh­
dasalueita kiertävälle reitil­
leen. Auto on liikenteessä 
koko illan ja yön. 

Kesän ja kevään aikana vii­
sitoista vartijaa on saanut pa­
lokoulutuksen ja ensiapukou­
lutuksen. He vuorottelevat var­
tiointiauton miehistönä. 

Vartiointiauto on jo ristitty­
kin. Se sai nimekseen Marian­
ne samannimisen puna-valko­
raitaisen makeisen mukaan. 

Työnjohtajia 
seminaarissa 

• Tuloksellisen työnjohdon se­
minaari n:o 2 pidettiin V erlas­
sa 16.-19.10. Johtajana toimi 
Seppo Kouki Johtamistaidon 
Opistolta, jossa kurssi on kehi­
tetty. Seminaarin tarkoitukse­
na on parantaa työnjohtajan 
toiminnan tuloksellisuutta, jo­
ka vaikuttaa ratkaisevasti yri­
tyksen tuottavuuteen, työmo­
raaliin ja työssä viihtyvyyteen. 

Seminaariin osallistui yh­
teensä 26 työnjohtajaa Kymin, 
Voikkaan ja Kuusanniemen 
tehtailta, metsäosastolta, Kou­
volan Kirjapainosta, Hallasta, 
Juantehtaalta ja Porvoosta. 



Kymiyhtiön 
•• • 

Kemikaalien käsittely 
entistä turvallisemmaksi 
•• Tehdasosastoilla 
käytetään monia ke­
mikaaleja, jotka saat­
tavat aiheuttaa ter­
veydelle vaaraa. Näi­
tä vaaratekijöitä on 
kartoitettu ja ohjeita 
laadittu Kymiyhtiön 
Kuusankosken teh­
tailla lähes seitsemän 
vuoden ajan. 

Kuluvan vuoden Kesäkuun 
alussa astui voimaan lakisää­
teinen kemikaalien tiedotus­
järjestelmä TVATM. Tämän 
terveydelle vaarallisten ainei­
den tunnistus- ja merkintäjär­
jestelmän asettamat vaatimuk­
set on Kymiyhtiössä huomioi­
tu käytännön kemikaalikäsit­
telyssä. Osastot ovat nimen­
neet ns. kemikaaliyhdysmiehet 
huolehtimaan työsuojeluosas­
ton ohjeiden ja neuvojen mu­
kaisesti siitä, että tiedot kemi­
kaalien turvallista käsittelyä 
varten ovat saatavilla osaston 
työpaikoilla. 

Terveydelle vaarallisten ai-

Kymiyhtiön klooritehtaalla joudutaan tilaajille toimitettavat astiat varustamaan 
TV ATM:n mukaisilla merkinnöillä. Suolahap[loastian kylkeen merkkejä liimaa­
massa varavuoromestari Markku Korpi (vas.) ja lastaajana työskentelevä, am­
mattikoululainen Pekka Haapala. 

neiden pakkausten merkitse­
misestä vastaavat lähinnä ai­
neiden valmistajat, maahan­
tuojat ja myyjät. Työnantajan 
velvollisuutena on tarkistaa 
pakkausten merkinnät. Ta­
pauksissa, joissa ainetta jae­
taan muihin astioihin, on 
työnantajan huolehdittava, 
että nekin varustetaan samoin 
merkinnöin. 

Pakkausmerkintöjen sekä 
osastoille sijoitettavien kemi-

kaaliohjetaulujen tarkoitukse­
na on antaa riittävä yleistieto 
aineen käsittelyä varten. 

Osastoille jaettaviin työsuo­
jelukansioihin toimitetaan 
kunkin kemikaalin käyttötur­
vallisuustiedote. Se sisältää 
tarkemmat tiedot aineen omi­
naisuuksista ja terveydellisistä 
haittavaikutuksista. Tiedottei­
ta jaetaan kansioihin sitä mu­
kaa kuin niitä ostotapahtu­
mien yhteydessä saadaan. 

Ennakoiva torjunta 
entistä tärkeämmäksi 

•• "Tapaturmien ja ammattitautien ehkäisemiseksi on työsuojelu­
toiminnan painopiste suunnattava yhä enemmän ennakoivaan tor­
juntatoimintaan", toteaa Kymiyhtiön johtava työsuojelupäällikkö 
Teuvo Karhu. 

Lähtökohtana joustavan työ­
suojelutoiminnan rakentami­
selle on Karhun mukaan pro­
jekteista ja korjaustoiminnois­
ta vastuullisten henkilöiden 
myönteinen panos työsuojelu­
näkökohtiin. Työsuojeluhenki­
löt auttavat osaltaan ongel­
mien ratkaisupyrkimyksissä ja 
tiettyjen, myös rutiininomais­
ten asioiden hoidossa. 

Kymiyhtiön eri työpaikoilla 

on projektien yhteydessä nou­
datettu kolmivaiheista menet­
telyä: 

Suunnitteluvaiheessa on pi­
detty työsuojelukokous työsuo­
jelupäällikön aloitteesta. Ko­
koukseen on osallistunut toi­
mittajan, tilaajan ja työpaikan 
eri henkilöstöryhmien edusta­
jia, ts-valtuutetut sekä työter­
veyshenkilöi tä. Kokouksesta 
tehdään muistio, jota seura-

taan projektin edistyessä. Pro­
jektin koosta riippuen voi ko­
koukseen osallistua myös työ­
suojelupiirin edustaja tai asian­
tuntija Teollisuusvakuutuk­
sesta. 

Projektin rakennusvaiheessa 
tilaajan työsuojelupäällikkö 
huolehtii myös työsuojeluyh­
teistoiminnan järjestelyistä ja 
viikottaisista tarkastuskierrok­
sista. 

Yhteistoimintahenkilöiden 
vaalit marras-joulukuussa 
• • Työntekijöiden ja toimihenkilöiden on kulu­
van vuoden loppuun mennessä valittava työpai­
koilleen seuraavaksi toimikaudeksi (1980-1981) 
edustajikseen työsuojeluvaltuutetut varamiehi­
neen, työsuojelutoimikunnan jäsenet ja työsuo­
jeluasiamiehet. 

Tuleva toimintakausi on jär­
jestyksessään neljäs työsuoje­
lun valvontalain voimaanastu­
misesta. Työpaikkojen työsuo­
jeluvaltuutetut hoitavat vaali­
ja valintajärjestelyt osaltaan ja 
ilmoittavat valitut yhteistoi­
mintahenkilöt tarpeellisin tie­
doin työsuojelupäällikölleen. 
--Vhteistoimintahenkilöiden 

samoin kuin työterveyshenki­
löiden tiedot ilmoittaa työpai-

kan työsuojelupäällikkö Työ­
turvallisuuskeskuksen valta­
kunnalliseen ATK-rekisteriin, 
josta puolestaan työsuojeluhal­
linnon työsuojelupiirit saavat 
tarvitsemansa tiedot. 

Kyseisen rekisterin mukai­
sesti postittaa myös Työter­
veyslaitos alan lehden "Työ­
terveys-tm--vallisuus" jokaiselle 
yhteistoimintahenkilölle hen­
kilökohtaisesti. 

Juhlavuoden tapahtumia 
• Työsuojelun 50-vuotisjuhlavuosi 

• Työterveyshuollon aloittamisesta 100 vuotta. 

• Paperiteollisuudessa kuulonsuojelukampanjavuosi. 

• "Esimies ja työsuojeluvastuu" -aiheiset tilaisuudet työ­
paikkakohtaisesti. 

• "Osaston työsuojelukansio" - kokoelmat laaditaan, 
työpaikkakohtaisesti. Kansion sisällysluettelo on seu­
raava: 

Kansio 1: pysyväismääräys teollisuuskemikaaleista, 
osastokohtainen aineluettelo, osastokohtainen ohjetaulu, 
lähdeluettelo, selvitys yleisimmistä merkinnöistä, suojain­
ohjeet, ensiapu kemiallisten aineiden aiheuttamien tapa­
turmien yhteydessä, kemikaalien ainekohtaiset käyttö­
turvallisuusohjeet ja kemikaalien erilliset turvallisuusoh­
jeet. 

Kansio II: osaston työhygieeniset mittauskohteet, osas­
ton vakanssikohtaiset määräaikaislääkärintarkastukset, 
työpaikankuvaukset, työnopastusohjeet ja erillisohjeet. 

Projektin valmistuttua teh­
dään työsuojelun osalta yhtei­
nen tarkastus, missä todetaan 
mm. luvattujen työsuojelutoi­
menpiteiden toteutuminen. 

työterveyshenkilöt ajan tasalla 
ja ovat yhteistoiminnassa työ­
suojeluvaltuutettujen kanssa. 

"Jotta työsuojelukysymyk­
set todella tulisivat tapauskoh­
taisesti ennakolta otetuiksi 
huomioon, saavat kunkin työ­
paikan työsuojelupäälliköt tie­
doksi vakiojakelussa alueensa 
hyväksytyt uudishankinnat ja 
ylläpitoinvestoinnit", sanoo 
Karhu. 

Työsuojelupäälliköt puoles­
taan pitävät tapauskohtaisesti 

Johtava työsuojelupäällikkö 
Teuvo Karhu toteaa, että pro­
jekteja ja korjaustoimintoja 
silmällä pitäen on Kymiyhtiös­
sä työsuojelusta varsin tyydyt­
tävät ohjemateriaalit. "Silti on 
todettava, että toiminta eri 
projekteissa ei aina ole ollut 
sitä, mihin kirjallisissa ohjeis­
sa on pyritty. Muun muassa 
samoista epäkohdista joutuvat 
työsuojeluhenkilöt liian usein 
toistuvasti huomauttamaan." 
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Liikenne ei ole joustavaa 

Työsuojeluvaltuutettu Erkki Mukkila Koskelan risteyksen suojatiellä. Kouvolan Kirjapainon pakettiauto on kuvassa pysäh­
tynyt liikennesääntöjen mukaan suojatien eteen. Kaikki autot eivät Mukkilan mukaan kuitenkaan näin tee. 

• "Kehottaisin jokaista paneutumaan itseensä, 
seisahtumaan ja tarkkailemaan miten muut toi­
mivat liikenteessä. Siitä voi hyvin saada käsityk­
sen miten itse liikkuu ollessaan jalankulkijana." 
e "Jalankulkijoiden on kiinnitettävä liikkumi­
seensa huomiota myös siksi, että he ovat heikom­
massa asemassa autoihin nähden ainakin yhteen­
törmäyksen jälkiä korjattaessa", sanoo työsuojelu­
valtuutettu Erkki Mukkila. 

Erkki Mukkila arvelee, että 
jalankulkijat eivät aina tunnu 
tajuavan, että myös he kuulu­
vat tehdasalueen liikenteeseen 
mukaan. 

"Sisäinen liikenne on varsin 
vilkasta Kymiyhtiön Kuusan­
kosken tehtailla, etenkin Ky­
mintehtaalla. Siihen voidaan 
sisällyttää kaikenlainen liikku­
minen tehdasalueella, alueelle 
tuleva ja sieltä poistuva liiken­
ne sekä jalankulkijat." 

"Jalankulkijat eivät kuiten­
kaan tunnu tajuavan kuulu-

vansa liikenteeseen liikkues­
saan tehdasalueella. Niin ja­
lankulkijoilla kuin autoilijoilla, 
herroilla kuin työntekijöillä on 
ollut ilmeinen halu soveltaa 
tieliikennelakia sekä sisäisiä 
ohjeita olettaen ilmeisesti, että 
se tuo joustavuutta liikenteen 
kokonaisuuteen." 

"Se, mitä kuitenkin on seu­
rauksena, ei ole joustavuutta, 
vaan tapaturmia, vaaratilan­
teita ja äkäisiä ilmeitä", sanoo 
Mukkila ja katsoo joustavuu­
deksi sen, että jokainen nou-

Tapatmmatilanne kehittynyt 
myönteiseen suuntaan 
• Tapaturmien vaikeusaste on 
edelleen laskusuunnassa Kymi­
yhtiössä. Tilanne on siten sa­
manlainen kuin kaksi vuotta 
sitten, jolloin Kymiyhtiön Uu­
tislehden työsuojeluliitteessä 
tarkasteltiin tilastollisesti tapa­
turmien kokonaiskehitystä yh­
tiössä. 

Kahden viime tarkastelu­
vuoden aikana on vältytty 
kuolemantapauksilta ja vai­
keilta invaliditeeteiltä. Lisäksi 
ammattitautien (erityisesti 
kuulovammat) määrä on ilah­
duttavasti laskenut. 

Huolimatta vaikeusasteen 
pienenemisestä ei silti ole syy-

Koko yhtiön tapaturmatiheys 
(Tapatunnaa/milj. työtuntia) 
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dattaa niitä liikkumiskaistoja, 
jotka heille on osoitettu. 

Mukkilan mukaan tehdas­
alueella voidaan osoittaa usei­
ta erityisiä kohteita, joissa va­
rovaisuus on tarpeen. 

"Kymintehtaalla on voima­
laitoksen kohdalla päivittäin 
tilanteita, jotka voivat johtaa 
siihen, että joku kansalainen 
kaavitaan voimalaitoksen tiili­
seinästä irti, kun puurekka hä­
net siihen niittaa. Kuitenkin 
tien toisella puolella on jalka­
käytävä." 

Toiseksi ns. esimerkkipai­
kaksi Mukkila nimeää Koske­
lan risteyksen: 

"Siellä liikennevalojen nou­
dattaminen on näköjään unoh­
tunut. Ei tarvitse kauankaan 
tarkkailla, kun joku 'ennenai­
kainen' tölvää autollaan päin 
punaista ja naama autuaassa 
virneessä onnistumisestaan." 

"Ei se mitään, kauniimpi 
ruumishan tulee", miettii 
Mukkila. 

tä tuudittautua tyytyväisyy­
teen, sillä tapaturmien tiheys 
koko yhtiössä ei ole laskeva, 
kuten oheinen kaavio osoittaa. 

Tapaturmien lukumäärään 
ja kehityssuuntaan on kiinni­
tettävä huomiota työpaikka- ja 
osastokohtaisesti muistaen, 
että monissa tapauksissa on 
selvitty onnella "pienin naar­
muin" ja näin ollen myös vai­
k_eusaste saatu pidettyä ku­
nssa. 

Keskimäärin koko yhtiössä 
olemme edelleen valtakunnal­
lisen tapaturmatilanteen kes­
kiarvon paremmalla puolella, 
mitä kuvaa myös lakisääteisen 
tapaturmavakuutusmaksun 
määri tyspromille (maksuker­
roin palkkasummasta). Koko 
yhtiön tilanne huomioon ot­
taen se on 15,4 "bo, kun sen si­
jaan valtakunnallisen tilanteen 
mukaan määrityspromille olisi 
17,0 "bo. 

Tilanne Kymiyhtiön eri tuo­
tantoaloilla vaihtelee huomat­
tavasti, mutta yleissuuntaus 
viime tarkasteluvuosien aika­
na on jatkunut joka alalla ja 
työpaikalla myönteisesti. 

Vaaratekijöitä mitataan 
• Työpaikan fysikaalisiin ympäristötekijöihin 
kuuluvat valaistus, melu, tärinä, ilmast.o-olosuh­
teet sekä eri säteilylajit. Näiden tekijöiden voi­
makkuudesta riippuen voi työntekijän terveydelle 
aiheutua vaaraa tai haittaa. Yleisimmin mitataan 
työpaikalla melutasoja sekä ilmast.o-olosuhteita. 

Laajempien uudishankinto­
jen yhteydessä suoritetaan 
melukartoitukset ennen töiden 
aloittamista ja vastaavasti töi­
den valmistumisen jälkeen. 
Mm. Voikkaan PK 11:n uudis­
tustöiden valmistuttua todet­
tiin mittauksissa melutason 
alentuneen hoitopuolella 5 
dB(A). 

Yksittäisissä kohteissa, jois­
sa melun voimakkuus aiheut­
taa kuulolle vaaraa, suorite­
taan mittauksia lääkärintar­
kastustarpeen määrittämiseksi 
ja ryhdytään myös suunnitte­
lemaan torjuntatoimenpiteitä. 
Saavutetut tulokset tarkiste­
taan mittauksilla ja näin ker­
tyy tietoa ratkaisumahdolli­
suuksista, niiden vaikutuksis­
ta Ja kustannuksista. Esim. Ky­
min höyryvoimalaitoksen syöt­
tövesipumpun moottori varus­
tettiin ns. meluloukulla, jolloin 
melutaso laski 7 dB(A). 

Työpaikan ilmasto-olosuh­
teista johtuvat ongelmat tule­
vat laajemmin esille vuoden 
kylmimpinä ja kuumimpina 

ajanjaksoina. Mittauksia teh­
dään yksittäisissä kohteissa 
tarpeen mukaan sekä laajem­
pia kartoituksia kuten esimer­
kiksi Kuusankosken tehtaiden 
valvomoiden olosuhdemittauk­
set kesällä 1979. Vastaavat 
mittaukset suoritetaan myös 
talvikauden aikana. 

Kemiallisten haittatekijöi­
den joukosta ovat mittauskoh­
teena olleet erikoisesti pölypi­
toisuudet useilla tehdasosas­
toilla. Myös kaasujen esiinty­
miskohteita on kartoitettu 
mittauksin ja muutamia varas­
tosäiliöitä on tulosten pohjalta 
varustettu kansilla sekä hön­
käputket johdettu pois työti­
loista. 

Työhygieenisiin mittauksiin 
käytettävää kalustoa on lisät­
ty jatkuvatoimisiin kaasu- ja 
höyrypitoisuusmittauksiin so­
veltuvalla laitteella. Tällä 
MIRAN lA -infrapunaspektro­
metrillä on mitattu mm. sty­
reenipitoisuuksia useissa poly­
esterihartsien käyttökohteissa 
yhtiön työpaikoilla. 

Kymiyhtiössä kehitettiin 
lomakkeet työn psyykkisten 
haittojen kartoittamiseksi 

Kymiyhtiön työterveyspsykologi Rea 
Salovaara. 

• Työelämän mielenterveys­
työn pääpaino on ennaltaehkäi­
sevässä työssä, jota on mm. 
työoloihin kohdistuva toimin­
ta. Käytännössä tätä toimin­
taa ovat lähinnä työpaikanku­
vaus ja työpaikkakäynnit. 

Mielenterveystyön tarkoituk­
sena on työolosuhteita, tehtä­
viä ja menetelmiä koskevien 
selvitysten tekeminen, työolo­
jen mielenterveyttä haittaa­
vien tekijöiden ennakoiminen 
sekä aloitteiden tekeminen ja 
toimintaehdotusten laatiminen 
mahdollisesti todettavien hait­
tatekijöiden poistamiseksi. ◊ 
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Vahinkokäynnistymisen estoa ei aina muisteta 
• Käynnistyskoteloiden ja -kilpien paikoilleen □ 
asettamisessa ja poistamisessa ei aina noudateta 
pysyväismääräys PE/b 12-0:ssa ja 29.12.77 va­
hinkokäynnistymisen estämisestä annettua ohjetta. 

Ohjauspanelissa käynnis­
tyskytkimen päälle asetet­
tavan kotelon koukkuun on 
laitettava henkilökohtainen 
avainperuke tai "käynnis­
tyskielto" -kilpi. • Kymiyhtiön työsuojeluosasto muistuttaa, että 

vahinkokäynnistyksen aiheuttaman tapaturman 
vaara on otettava huomioon aina, kun koneisto 
tai muu laite on pysäytetty korjausta, puhdistus-
ta tai muuta vastaavaa toimenpidettä varten. 

□ Koneissa ja laitteistoissa 
suoritettavien huolto ja 
korjaustoimenpiteiden yh­
teydessä on aina käytettä­
vä "käynnistyskielto" -kote-

(PUMPPU 23) 

loita (ohjauspanelit) sekä 
henkilökohtaisia nimellä 
varustettuja "käynnistys­
kielto" -kilpiä ja -lukkoja 
(turvakytkimet). 

Kilvet ovat aina henkilö­
kohtaisia, joten niissä on 
oltava käyttäjän nimi ja 
osasto. 

□ Osastoilla, joilla on käytös­
sä ns. turvakytkinjärjestel­
mä, on käytettävä lisäksi 
henkilökohtaisia lukkoja 
ko. kytkimen lukitsemi­
seksi. 

Muista myös, että turva­
kytkimen käyttö käynnisti­
menä on ehdottomasti kiel­
letty. 

□ Kohteissa, joissa ei ole tur­
vakytkimiä, on vastaava 
varmistus suoritettava su­
lakkeiden poistolla. 

□ Työn päätyttyä on huoleh­
dittava, että laite on käyt­
tökuntoinen (myös suojauk­
set paikoillaan), poistettava 
kieltokilvet ja tehtävä 
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ilmoitus laitteen hoitajalle. 
Ohjauspaneleissa on kiin­

nitettynä keltainen ohje 
"Vahinkokäynnistyksen es­
täminen". Näistä ohjeista 
voi jokainen opetella toi­
mintaohjeen ko. töitä var­
ten. 

Käyttö- ja kunnossapito­
henkilöiden työnjohdon on 
valvottava, että huolto­
ja korjaustoiminnoissa nou­
datetaan selcä oheista -me­
nettelyä että muita erillis­
ohjeita, joita työpaikoille 
on annettu vahinkokäyn­
nistyksen estämiseksi. 

J 

Koneen tai laitteen hoitajalle on aina ilmoitettava koneistossa tehtävästä työstä. Kun koneisto on pysäytetty, asetetaan käynnistimen (A) päälle vapaana oleva magneettikote­
lo (B) sekä sen koukkuun omalla nimellä varustettu kilpi (C tai D). Lisäksi koneisto erotetaan verkosta kääntämällä turvakytkin 0-asentoon ja lukitsemalla se omalla nimellä 
varustetulla lukolla (F). Jos erotus tapahtuu sulakkeet (E) poistamalla, suorittaa poiston sähkömies. 

Lähes 1000 henkilöä saanut 
työsuojelukoulutusta 
• Kymiyhtiön työsuojelukou- kursseille paikkajakautumiin 
lutukselle asetettiin 1970- perustuen. 
luvun alkupuolella tavoite, Metalliteollisuuden työpai­
minkä mukaan omilla kursseil- koilla on asetettu tavoite to­
la .koulutetaan pääsääntöisesti._ teutunuLsiinä_määrin,_e_tte • 
työnjohto- ja insinöörikuntaan esim. kuluvana syksynä ole 
kuuluvat henkilöst sekä työ- tarvetta järjestää metalliteolli-
suojelutoimikunnan jäsenet. suudelle työsuojelukursseja. 

Viikon kestäville peruskurs- Myös ensi vuonna järjeste-
seille on osallistunut tähän tään työsuojelukursseja ottaen 
mennessä 750 henkeä ja kol- huomioon sekä 1970-luvun 
mipäiväisille täydennyskurs- alussa asetettu tavoite että uu­
seille 200 henkeä. Kurssit on det työsuojeluyhteistoiminta­
järjestetty työsuojeluosaston henkilöt. 
vetäminä Verlassa ja koulutta- Verlan työsuojelukurssituk­
jina ovat olleet pääasiassa sen lisäksi on työsuojelukoulu­
omaan henkilökuntaan kuulu- tusta annettu aihe- ja kohde­
vat henkilöt. ryhmittäin lyhyempinä tilai-

Kurssit ovat olleet yhteis- suuksina. 
kursseja eri henkilöstöryhmille Vuoden 1980 kevättalvella 
siten, että puolet koostuu ns. työpaikkojen työsuojelupäälli­
työnantajan edustajista ja puo- köt järjestävät uusille työsuo­
let työntekijöistä. Myös toimi- jeluyhteistoimintahenkilöille 
kuntien ulkopuolisia työsuoje- työpaikkakohtaisesti koulutus­
luasiamiehiä on osallistunut tilaisuuden. 

Tähän saakka on ollut ongel-
◊ mana työpaikkatason kartoi­

tusmenetelmän ja -ohjeen 
puuttuminen. Nyt on kuiten­
kin Kymiyhtiössä kehitetty lo­
makkeet, "työpaikan työpsyko­
loginen tarkastus" ja siihen 
liittyen "työolokysely", joilla 
pyritään kartoittamaan eri 
työpaikkojen psyykkiset haitta­
ja rasitustekijät. Lomakkeissa 
käsitellään mm. työn järjeste­
lyt, työn sisältö ja työn vaati­
vuus. 

Lomakkeen "työpaikan työ­
psykologinen tarkastus" täyt­
tämisestä huolehtii lähinnä 
vain yhtiön psykologi. Tälle 
lomakkeelle kerätään tiedot 
eri haitta- ja rasitustekijöistä 
yksityiskohtaisesti kuvattujen 
arviointiperusteiden mukaan. 
Kartoitus tehdään kulloisella­
kin työpaikalla, jolloin on 
mahdollisuus saada tietoja ko. 
vakanssista myös osaston vas-

taavalta henkilöltä sekä työn­
tekijöiltä. 

Varsin paljon on myös hyö­
tyä siitä tiedosta, miten kulla­
kin työpaikalla työntekijät itse 
kokevat olosuhteensa. Työnte­
kijöiden kokemuksilla ja mieli­
piteillä työstään on tärkeä 
merkitys arvioitaessa psyykki­
siä rasitustekijöitä. Näiden 
mittaamista varten on kehitet­
ty "työolokysely", joka on mie­
lipidetiedustelu työpaikasta. 

Tämä kysely annetaan työn­
tekijälle itse täytettäväksi ja 
on erittäin tärkeää, että jokai­
nen vastaa kyselyyn oman nä­
kemyksensä mukaan. 

Tämä psykologinen työpaik­
kakuvaus tullaan tekemään 
vakanssikohtaisesti tarpeen ja 
resurssien mukaan. Kartoitus­
ta kokeillaan aluksi ja mene­
telmää kehitellään, joten kes­
tää kauan ennenkuin kartoitus 
on tehty koko yhtiössä. 

Työsuojelua ohjataan ja valvotaan 
pysyväismääräyksin ja tiedottein 

• Kymiyhtiön työsuojelutoi- seen työsuojeluasioissa laatii 
mintaa koordinoi, ohjaa ja val- myös johtava työsuojelupääl­
voo johtava työsuojelupäällik- likkö tiedotteita. Tiedotteet 
kö, _joka_o.n__myöLI.{uusankos- _ kohdis_tuyat____ uscimmireIL työ­
ken työpaikkojen, Kouvolan paikkojen ts-päälliköille ja -tek­
Kirjapainon ja Haukkasuon nikoille, kun sen sijaan pysy­
turvetyömaan lakisääteinen väismääräyksissä käsitellään 
työsuojelupäällikkö. toimintoja työpaikkakohtaises-

Kunkin vuoden marraskuun ti laajemmalti. 
loppuun mennessä saa johtava Sen lisäksi, että pysyväis­
työsuojelupäällikkö työpaikoilta määräyksen antaja valvoo toi­
näiden seuraavan vuoden työ- mintojen toteutumista, valvo­
suojelutoimintasuunnitelman ja vat työpaikkojen työsuojelu­
vastaavasti tammikuun lop- päälliköt ja ts- teknikot toi­
puun mennessä edellisen vuo- mintoja työskentelykohteittain 
den tapaturma- ja ammatti- linjavastuullisia henkilöitä 
tautitilastot sekä toimintaker- auttaen. 
tomukset. Esimieskunnalla on aina en-

Johtava työsuojelupäällikkö sisijainen valvontavelvollisuus 
antaa tarpeen mukaan työsuo- ja vastuu toiminnoista. Pysy­
jelusta pysyväismääräyksiä, väismääräyksillä ohjataan ja 
joissa määritellään tapauskoh- neuvotaan tapauskohtaisesti 
taisia toimintoja. toimintoja valvontaa keventä-

Tiedottaakseen ja neuvoak- vänä tekijänä. 

Metsäosastolla 
omaa ensiapu­
koulutusta 

• "Ha"allaan olevien työpistei­
den vuoksi pitää ensiapukoulu-­
tuksen meillä olla hyvin järjes­
tetty", toteaa metsänhoitaja 
Jussi Seppälä syyksi siihen, 
että metsäosasto oma-aloittei­
sesti antaa henkilökunnalleen 
ensiapukoulutusta. 

Lokakuun alkupuolella Kos­
kelassa pidettyä nelipäiväistä 
kurssia johti sairaanhoitaja 
Marjatta Vähätupa Teollisuus­
vakuutuksesta. Koulutus koos­
tui neljänä päivänä pidetystä 
neljän tunnin teoriajaksosta ja 
Kaarteenlahdessa järjestetystä 
käytännön harjoituksesta. 

Metsäosaston ensiapukurssil­
le, joka oli jatkoa vuonna 1977 
järjestetylle kurssille, osallis­
tui 13 henkilöä. 

Ensiapukoulutuksen tehoa testataan mahdollisimman luonnolliseksi lavastetussa tilanteessa. Metsäosaston ensiapukurs­
silla onnettomuuden oletettiin tapahtuneen tukkien ylösottopaikalla Kuusanniemen Kaarteenlahdessa. 
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Kauko Hassinen 
Kuusanniemen toimihenkilöiden työsuojeluvaltuutettu 

Työsuojelun toteutuminen 
linja-organisaatiossa 
• Yrityksissä tapahtuvasta työ­
suojelusta päävastuun kantaa 
työnantaja, joka on siirtänyt 
käytännön asioiden hoidon 
työpaikoilla oleville edustajil­
leen, niin sanotulle esimies­
kunnalle. Työpaikoille peruste­
tut työsuojeluorganisaatiot an­
tavat asiantuntija-apuaan esi­
mieskunnalle, mutta eivät ole 
oikeudellisessa vastuussa työ· 
suojelun toteutuksesta työpai­
koilla. 

On tärkeää määritellä esi­
miehen asema ja tehtävät sekä 
siihen liittyvä päätäntävalta 
että vastuu työsuojeluasioissa. 
Linjaorganisaatiossa vastuun 
jakautuminen jakautuu kol­
meen ryhmään: ylin johto, kes­
kijohto ja työnjohto. 

den välittäminen. 
Työnjohdolla tarkoitetaan 

tässä niitä työnantajan edusta­
jia, jotka johtavat ja valvovat 
välitWmästi työntekijöiden 
työtä. Työnjohdon työsuojelu­
tehtävät ja velvoitteet jakau­
tuvat valvottaviin asioihin ja 
alaisille työntekijöille opetetta­
viin asioihin. 

Valvonnan tulee kohdistua 
työoloihin, koneisiin, laittei­
siin ja välineisiin, työmenetel­
miin ja työtapoihin, ulkopuo­
listen ryhmien ja oman ryh­
män väliseen toimintaan sekä 
henkilöiden toimintaan. Esi­
merkiksi työturvallisuuden 
kannalta riittävän järjestyksen 
ylläpito on tyypillisimpiä 
työnjohdon työsuojelutehtäviä. 

• Työsuojelu voidaan määritel­
lä kaikkien niiden toimenpitei­
den kokonaisuudeksi, joilla 
työskentelyn edellytykset on 
luotu työn suorittajan turvalli­
suutta ja terveellisyyttä sekä 
työssä viihtyvyyttä ajatellen 
mahdollisimman edulliseksi. 

Pyrittäessä luomaan edelly­
tyksiä sille, että kaikkinainen 
työnteko voi tapahtua turvalli­
sesti, terveellisesti ja viihtyi­
sissä olosuhteissa on työsuoje­
lutoiminta ulotettava mahdol­
lisimman laaja-alaiseksi. Li­
säksi on luotava olosuhteet 
sellaisiksi, että työelämän eri 
henkilösWryhmien asenteet 
muodostuvat työsuojelua edis­
täviksi ja yhteistyöhaluisiksi. 

Nykyisessä työsuojelulain­
säädännössä todetaan; "Työn• 
antajan on tarkoin otettava 
varteen kaikki, mikä työn laa­
tuun, työolosuhteisiin, työnte­
kijäin ikään, sukupuoleen, am­
mattitaitoon ja muihin edelly­
tyksiin katsoen kohtuudella on 
tarpeellista työntekijän suoje­
lemiseksi joutumasta työssä 
alttiiksi tapaturmille tai saa­
masta työn johdosta haittaa 
terveydelleen." 

Sanonnalla 'mikä kohtuudel­
la on tarpeellista' on nykyisel­
lään pystytty tehokkaasti edis­
tykselliset uudistukset estä­
mään. 

Markku Vanhala 
Voikkaan työntekijöiden työsuojeluvaltuutettu 

Työsuojelu -
työntekijän suojelu 
Käsitteistöä 
laajennetaan 

Kaikissa Pohjoismaissa on 
viime aikoina pyritty uudista­
maan työympärisWlainsäädän· 
Wä. Uudistuksen eräs keskei­
simpiä ajatuksia on ollut pe· 
rinteisen työturvallisuuden ja 
työsuojelun alan laajentami­
nen kattamaan myös työnteki­
jäin psyykkinen hyvinvointi 
eli viihtyvyys työssä. 

TyösuojelukäsitteisWn laa­
jentamista voidaan perustella 
mm. sillä, että teknisen kehi­
tyksen myötä työntekijäin 
psyykkinen rasitus, stressi ja 
viihtymätWmyys ovat lisään­
tyneet. Työ on useasti muuttu­
nut yksitoikkoiseksi ja ulko­
puolinen valvonta on työtilan­
teessa voimistunut. Työnteki­
jäin omaehtoinen säätely on 
asteittain siirtynyt työnteki­
jäin omasta hallinnasta koneil­
le ja koneellisille järjestelmille. 

Siirryttäessä uudelle vuosi-

kymmenelle toivoisi myöskin 
työsuojelu- ja työympärisW• 
uudistuksien toteutumista. 
Näin pystyttäisiin edistämään 
työntekijäin hyvinvointia ja 
viihtymistä työssä. 

Yhteiskunnan valvomaa työ­
suojeluun liittyvää teknologiaa 
sekä ihmisen toimintaa koske­
vaa tutkimusta on tehostetta­
va. Työalakohtaisia työsuojelu­
ongelmia kartoittavaa tutki­
musta sekä erityisesti käytän­
nön ratkaisuvaihtoehtoja tar­
joavaa soveltavaa tutkimusta 
on kehitettävä. Työolojen vaa­
ra- ja haittatekijät olisi pyrit­
tävä poistamaan jo suunnit­
teluvaiheessa ns. vaarattoman 
tekniikan periaatteita noudat­
taen. Työntekijäin kannalta 
työsuojelu toteutuu vasta sil­
loin kun toimenpiteet työpai· 
kan lattiatasolla muuttavat 
työolosuhteita turvallisuuden, 
terveellisyyden ja viihtyvyy­
den osalta ratkaisevasti parem· 
paan suuntaan. 

Ylimmän johdon tärkeimpi­
nä tehtävinä työsuojelun kan­
nalta ovat: esimieskunnan va­
linta, yleisten työsuojeluun 
liittyvien toimeenpanomääräys­
ten antaminen, yleinen valvon­
ta ja aineellisten edellytysten 
varmistaminen. 

Keskijohdon tehtävänä on 
turvallisuusohjeiden laatimi­
nen yhdessä työsuojeluorgani­
saation kanssa, laitteiden han­
kinta ja valvonta, välitWmän 
työturvallisuusvalvonnan orga­
nisointi, työturvallisuustietou-

Työsuojelu tuo myös työnte­
kijälle velvollisuuksia noudat­
taa työturvallisuuslakia, sen 
nojalla annettuja määräyksiä 
sekä yleensä työsuojelua kos­
kevan lainsäädännön määräyk­
siä. Työntekijän on noudatet­
tava työpaikalla annettuja 1------------.-----------------------­
työsuojeluohjeita ja -määräyk­
siä. Lakisääteisen työsuojelu­
yhteistoiminnan lisäksi edis­
tyksellinen työsuojelutyö työ­
paikoilla edellyttää eri toimin­
tatasojen myönteistä yhteistoi­
mintaa. 

taan tiettyjä täsmennyksiä te­
kemään, jotta toiminta täyttäi­
si paitsi lain hengen myös sen 
kirjaimen. 

Paikallisten resurssien mu· 
kaan jatketaan edelleen sai­
raanhoito- ja kuntoutustoimin-

------------------------ toja. 
Antti Jokinen 
Kymiyhtiön johtava liiäkäri 

'lyöterveyshuoltolain vaikutus 
Kymiyhtiön työterveyshuoltoon 

• Työterveyshuoltolaki astui Suomessa voimaan 
• 1.1.1979. Samana vuonna aloitti Kymiyhtiön työ­

terveyshuolto sadannen toimintavuotensa. V aik­
ka työterveyshuollolla valtakunnallisesti ja pien­
ten työpaikkojen kohdalla on suuri merkitys, ei se 
aiheuta olennaisia muutoksia Kymiyhtiön vakiin­
tuneeseen työterveystoimintaan. 

Sisällöltään työterveyshuol­
tolaki astuu voimaan porraste­
tusti sekä toimiala- että sisäl­
Wkohtaisesti. Tällä hetkellä 
työterveyshuoltolaki ei velvoi­
ta mihinkään sellaiseen toi­
mintaan, joka ei aikaisemmin 
jo olisi muiden lakien pohjalta 
ollut voimassa. Ensimmäiset 
uudet velvoitteet astuvat voi­
maan 1.8.1980 ja kaikilta osin 
laki on voimassa vasta 
1.4.1983. 

Lain sisällön keskeiset koh­
dat ovat 
- työpaikkaselvitykset, joissa 
muiden haittatekijöiden ohella 
ensimmäistä kertaa kiinnite­
tään huomiota myös psyykkis­
ten haitta- ja rasitustekijöiden 
selvittämiseen. 
- neuvojen ja ohjeiden anta­
minen työntekijöille työpaikan 
vaaratekijöistä. 
- erilaiset terveystarkastuk­
set 
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- vajaatyökykyisten työssä 
selviytymisen seuranta ja tar­
vittaessa hoitoon ja kuntou­
tukseen ohjaaminen 
- ensiaputoimintaan liittyvät 
järjestelyt. 

Laki siis edellyttää pelkäs­
tään ehkäisevään työterveys­
huoltoon liittyviä toimintoja, 
mutta työnantaja voi halutes­
saan järjestää myös sairaan­
hoito· ja kuntoutus tms. pal­
veluita, mutta niihin laki ei 
aseta velvoitetta. 

Ei uusia toimintoja 

Kymiyhtiötä ajatellen uusi 
laki ei sisällöllisesti tuo uusia 
toimintasektoreita. Joissakin 
toiminnoissa kuten terveystar­
kastuksissa, tietojen ja neuvo­
jen antamisessa, sekä vajaa­
kuntoisten seurannassa joudu-

Työnantajalla on lain mu­
kaan edelleenkin täysi oikeus 
järjestää työterveyshuoltopal­
velut haluamallaan tavalla, 
kunhan siihen käytetään ter­
veydenhuollon ammattihenki­
löitä. Laki edellyttää kuiten­
kin, että työterveyshuollon 
kannalta tärkeitä ja olennaisia 
asioita ratkaistaessa ne käsi­
tellään yhteistyöelimissä en­
nen lopullista pääWstä. Käsi­
teltävistä asioista on erikseen 
sovittu työmarkkinajärjesWjen 
kesken. 

Anottaessa korvauksia Kan­
saneläkelai tokselta työterveys­
huollon kustannuksista on 
anomukseen liitettävä työsuo-­
jelutoimikunnan lausunto työ­
terveyshuollon toteuttami­
sesta. 

Laki ei edellytä erityisiä työ­
terveyshuollon yhteistyöelimiä, 
vaan asiat olisi käsiteltävä työ­
suojelutoimikunnissa. Kymi­
yhtiön piirissä pyritään siihen, 
että työterveyshuoltoa koske­
vat yleiset asiat käydään läpi 
työsuojelun keskustoimikun­
nissa ja aluetoimikunnissa kä­
sitellään ainoastaan kyseisen 
alueen omia erillisiä ongelmia 
tarpeen mukaan. Työsuojelu­
toimikunnilla ei ole varsinais­
ta pääWsvaltaa työterveys­
huoltoasioissakaan, vaan nii­
den valtuudet ovat samat kuin 
työsuojeluasioissa yleensäkin. 

Vaikkakaan uusi työterveys­
laki ei sisällöllisesti tuo mi­
tään uutta, vakiinnuttaa se 
kuitenkin työterveyshenkilös­
Wn aseman työolosuhteiden 
kehittämistyössä, selkeyttää 
yhteistoimintaa ja mahdollis­
taa työterveyshuoltotoiminto­
jen edelleenkehittämisen. 

Paavo Toivonen 
Kuusanniemen työntekijöiden työsuojeluvaltuutettu 

Työsuojeluvaltuutetun ja 
-asiamiehen tehtävät 
• Työsuojeluvaltuutetun tehtä­
vät on pääsäänWisesti määri­
telty työsuojelun valvontalais­
sa ja työsuojelusopimuksessa. 
Niiden mukaan valtuutettu 
toimii yhdysmiehenä työnteki­
jöiden ja työnantajan välillä ja 
pitää myös yhteyttä työsuoje­
luviranomaisiin. 

Käytännössä valtuutetun 
tehtävät ovat huomattavasti 
laajemmat. Hän osallistuu 
mm. työpaikan työsuojelua 
koskeviin tarkastuksiin, työ­
suojelua koskevien kysymys­
ten käsittelyyn, esitysten teke­
miseen ja antaa lausuntoja 
mm. poikkeuslupien hakemi­
seen. 

Eräs tehtävä on myös asia­
miesverkoston toiminnan seu­
raaminen. Siihen liittyy asioi­
den käsittely ja ensiselvittely 
jo "lattiatasolla". Esimerkiksi 
havaitun epäkohdan tai puut­
teen tutkiminen paikanpäällä 
asiamiehen kanssa antaa jo 
selvän kuvan asiantilan tiedos­
tamisesta ja toimista, joilla 
asiaa voi viedä eteenpäin. Sa­
moin informaation vieminen 
asiamiehille tulossa olevista 
toimenpiteistä ja järjestelyistä 
sekä mahdollisista uusista oh­
jeista on osa työsuojeluvaltuu­
tetun työtä. 

Ns. projektiryhmien käyWn 
lisääntyessä ja asioiden yhtei­
sessä käsittelyssä on valtuute­
tulla myös työkenttää. Hänen 
tehtävänsä on tuoda esille 
työntekijäpuolen näkemykset 
ja toiveet niistä asioista joilla 
työpaikan työolosuhteita ja 
työturvallisuutta voidaan jat­
kossa parantaa. 

Asiamiehillii ,, . . .,, 
oma reviin 

Asiamiesten tehtävät on 
määritelty työsuojelusopimuk­
sessa. Heidän alueensahan on 
määritelty työpaikkakohtaises­
ti siten, että heillä on oma 
"reviiri", jonka he tuntevat ja 
jonka olosuhteiden seurannas­
ta he antavat tietoja esim. val­
tuutetulle. 

Jos työsuojeluasiamies ha­
vaitsee siellä selvän turvalli­
suutta vaarantavan puutteen 
on hänen ilmoitettava siitä vä­
litWmästi lähimmälle esimie­
helleen. Jos asia on laajuudel­
taan suurempia toimenpiteitä 
aiheuttava hän pitää yhteyttä 
valtuutettuun, joka voi viedä 
asiaa eteenpäin. 

Sattuneiden tapaturmien 
paikallisessa selvitystyössä on 
asiamiesten osuus erittäin rat­
kaiseva, sillä hän tuntee oman 
alueensa ja tietää parhaiten 
keinot joilla vastaavat tapatur­
mat voidaan estää. On muis­
tettava, että sattuneen tapa• 
turman selvittelytyössä ei etsi­
tä syyllistä, vaan keinoa uu­
sien tapaturmien estämiseksi 
kyseisessä työssä tai kohteessa. 

Asiamies tuntee työpaikan 
työolosuhteet joten hänen pa• 
noksensa esimerkiksi ehkäise­
vän työterveyshuollon tarkas· 
tuskierroksissa on tärkeää. 
Hän tuntee ja tietää ne ryh­
mät ja paikat joissa em. tar­
kastustoiminta on tarpeellista. 
Jo asiamiehen ja valtuutetun 
välisellä yhteistyöllä voidaan 
selviä monta epäkohtaa ja teh­
dä esityksiä niiden poistami­
seksi. 



• Ulkomaisten valuuttojen kä­
sittely yrityksissä on käynyt 
70-luvulla varsin ongelmalli­
seksi, koska kiinteät valuutta­
kurssit ovat taakse jäänyttä 
elämää ja valuuttojen voima­
kas heilahtelu tullut pikem­
minkin jokapäiväiseksi ilmiök­
si. 

"Kyllä tämä tilanne on käy­
nyt viime vuosina varsin tu­
tuksi. Kurssien tuntuva hei­
lahtelu saattaa hetkessä ai­
heuttaa melkoisia muutoksia 
yhtiön maksutilanteessa. Puo­
lessa tunnissa voi mennä suu­
riakin summia," toteaa Kymi­
yhtiön vastanimitetty valuut­
ta-asiain päällikkö, ekonomi 
Ossi Hynninen, 32, finanssi­
osastolta. 

Esimerkkinä yllättävän ra­
justa valuuttaheilahduksesta 
Hynninen mainitsee dollarin 
kurssin nousun kuudella pro­
sentilla puolen tunnin aikana 
viime vuoden marraskuun en­
simmäisenä päivänä. 

"Näin voimakas heilahdus 
valuuttamarkkinoilla näkyy 
välittömästi myös meidän toi­
minnassamme. Ajatellaanpa 
vain, että meillä olisi ollut seu­
raavana päivänä esim. neljän 

Valuutta-asioiden käsittely~ 
uusia tuulia 
miljoonan dollarin kuoletus 
maksettavana, ja asia olisi hoi­
dettu uuden kurssin mukaan 
muilla valuutoilla. Kuoletus­
summa olisi tällöin noussut 
yhdessä yössä miljoona Suo­
men markkaa". 

Jotta suurilta valuuttaris­
keiltä vältyttäisiin, seurataan 
yhtiön finanssiosastolla kurs­
sien vuorokautista kehitystä 
varsin tiiviisti. Tietokonepäät­
teen avulla saadaan kuusi ker­
taa vuorokaudessa tietoja va­
luuttakursseista ja koroista, 
Lontoosta, Singaporesta ja 
New Yorkista. 

Vielä nopeampaa tietopalve­
lua ja seurantaa Hynninen kui­
tenkin toivoisi. "Kaikkein olen­
naisin tekijä tässä on se, että 

meidän täytyy ajoittaa valuut­
tamarkkinoille meno mahdolli­
simman oikea-aikaisesti, jotta 
se olisi yhtiölle edullista." 

Kymiyhtiössä on kahden vii­
meisen vuoden aikana raken­
nettu tietokonesysteemi, jonka 
avulla yhtiön valuutta-asema 
on jatkuvasti varsin tarkoin 
selvillä. 

"Valuutta-asema pidetään 
käsissä koko ajan. Päivittäisen 
seurannan lisäksi saamme vii­
koittain yksityiskohtaisen ra­
portin, missä näkyvät yhtiön 
saatavat ja velat kaikissa eri 
valuutoissa." 

"Valuuttamääräiset tulot ja 
menot budjetoidaan lisäksi 
kuukauden ja valuutan tark­
kuudella vuodeksi eteenpäin. 
Näin on mahdollista vaikuttaa 
myös yhtiön tulevaisuuden va­
luutta-asemaan esim. laina- ja 
laskutusvaluuttoja valittaes­
sa." 

"Yhtiön politiikkana on kurs­
siriskien minimointi hyödyntä­
mällä matching-tilanteet (va­
luuttatulon käyttö samassa va­
luutassa olevan menon maksa­
miseen) mahdollisimman tar­
koin sekä suojaamalla valikoi­
dusti vielä tämänkin jälkeen 
avoimeksi jääneet valuuttaerät 
mahdollisimman alhaisin kus­
tannuksin." 

"Laskutuksessa meillä on 
käytössä lähes kaikkia tunnet­
tuja valuuttoja. Dollarin ase­
ma on kuitenkin erittäin kes­
keinen. Markkaa sen sijaan 
lrnytetäID1 l"asKutusvaluuttana 
varsin vähän," toteaa Hynni­
nen. 

TV-Timesin johtoryhmä 
kävi Kuusankoskella 

• Suuren englantilaisen televi­
siolehden TV-Timesin johtoa 
vieraili Kuusankoskella 30.10. 
Runsaasti Kymin SC-laatuja 
ostavan yhtiön uudelle toimi­
tusjohtajalle Robert Phillisille 
vierailu Kuusankoskella oli en­
simmäinen. 

Yhtiön yleisesittelyn lisäksi 
vieraat- mtustuivaCKyfuin pa­
peritehtaan päällystyslaitok­
seen ja paperinvalmistukseen 

Voikkaan paperitehtaalla sekä 
neuvottelivat Kymiyhtiön 
edustajien kanssa. 

Kuvassa vieraat isäntineen 
Voikkaalla, vas:lta talousjohta-
ja L.J . Thompson, markkinoin­
tijohtaja Peter Stackelberg, 
tuotantojohtaja Douglas Ric­
hardson, isännöitsijä Anders 
Lund, myyntipaallikko Rätr--­
Björkbom Finnpapista, toimi­
tusjohtaja Phillis, myyntijoh-

Voikkaan TPK läänin paras 
taja Harold Newton (Lamco 
Paper Sales) ja myyntijohtaja 
Lars Collen. 

Porttipiirin kuormituskestoisuuden mittausta harjoittelemassa 
oikealta teknikko Pertti Lindström suunnitteluosastolta, tek­
nikko Tarmo Metsämuuronen sellutehtaalta ja teknikko Timo 
Lahtinen sellun kunnossapidosta. Vas:lla toinen kurssin vetäjis­
tä, insinööri Taisto Kaijanen Ammattienedistämislaitokselta. 

Digitaali- ja mikropro~oritekniikan 
koulutus aloitettiin ammattikoululla 
• Kymiyhtiön ammattikoulul­
la Kuusankoskella alkoi 22.10. 
kolme viikon pituista jaksoa 
käsittävä, digitaalitekniikkaa 
käsittelevä kurssisarja. Koulu­
tusta jatketaan kahdella vii­
kon pituisella mikroprosesso­
reja käsittelevällä sekä samoin 
kahdella logiikkajärjestelmien 
kurssilla. 

Tavoitteena on antaa sähkö­
ja instrumenttiosastojen työn­
johtajille ja asentajille näiden 
laitteiden kunnossapidossa 
tarvittava valmius. 

Kurssilla opiskelee 18 henki­
löä. Kurssin toteuttamisesta 
vastaa Ammattienedistämis­
laitos, josta ensimmäisellä 
kurssijaksolla ovat kouluttaji­
na insinööri Taisto Kaijanen 
ja insinööri Harri Kontio. 

Kunnossapitoon liittyvän 
koulutuksen lisäksi järjeste­
tään samoista aiheista perus­
kurssit henkilöille, jotka jou­
tuvat laitteiden käytännön so­
vellutusten kanssa tekemisiin. 
Koulutusta annetaan kaikkiaan 
yli 800 kurssimiespäivää. 

• Kymen läänin Palontorjun­
taliitto järjesti Utissa 6.10. 
kahdeksannen kerran kalus­
tonselvittelykilpailun, jonka 
voitti Voikkaan tehdaspalo­
kunta. Kilpailuun osallistui 
kahdeksantoista palokuntaa. 
Kilpailutilanne oli lavastettu 
lento-onnettomuus. Järjeste­
lyistä vastasi Utin varuskun­
nan palokunta. 

Ensimmäisen kerran läänin 
Palontorjuntaliiton kalustokil­
pailu pidettiin 1972. Kymin­
tehtaan tehdaspalokunta on 
voittanut tämän kilpailun kuu-

si kertaa peräjälkeen ja saanut 
kaksi kiertopalkintoa poikki. 
Nyt voitto meni Voikkaan teh­
daspalokunnalle. Laborantti 
Reino Kinnunen Kyminteh­
taan tehdaspalokunnasta sa­
noi, että on hyvä, kun toiset 
välillä voittavat, sillä niin mie­
lenkiinto kilpailuun säilyy en­
tistä paremmin. "Meillä meni 
tynnyrin täytössä liikaa mi­
nuutteja, kun emme huoman­
neet, mistä se piti täyttää. Jos 
niin ei olisi käynyt, olisimme 
kyllä voittaneet tämänkin kil­
pailun", vakuutti Kinnunen. 

Henkilö uutisia 
Konserni 

Jouko Kiviranta 

Luonnontiet.kand. Jouko 
Kiviranta Perustuotannon las­
kentaosastolta on 1.11. siirty­
nyt talousosastolle laskenta­
suunnittelupäälliköksi. 

Perustuotanto 
Metsäosaston rakennustoi­

misto on 1.10. siirretty Mikke-

listä Kuusankoskelle raken­
nusmestari Jouko Helaman 
jäätyä eläkkeelle. 

Rakennusmestarin tointa 
hoitaa 1.9. lähtien rakennus­
mestari Erkki Sarnala apu­
naan rakennusmestari Ilkka 
Teinilä. Toimistotöistä vastaa 
rva Liisa Nisula. 

Rakennustoimisto toimii teh­
daspalvelun alaisena. Toimis­
ton osoite on Marskinkatu 6, 
45700 Kuusankoski, puh. 951-
45513. 

Rva Liisa Nisula toimii 1.10. 
alkaen rakennustoimiston ja 
metsäosaston Kouvolan piirin 
toimistovirkailijana. 

Rva Saara Kröpi metsäosas­
tolta on 30.9. eronnut yhtiön 
palveluksesta. 

Eläkkeelle 
Paperi 
Kuusankoski 

Varastonhoitaja Niilo Karja­
lainen (44 palvelusvuotta), 
näytteiden käsittelijä Paula 
Hietamies (38), koneenhoitaja 
Leevi Lehtinen (37), kirves­
mies Jaakko Tuukkanen (36), 
kirvesmies Edvin Helkala (33), 
toimiston esimies Heikki Kal­
so (31), 3. varamies Kalervo 
Sulkanen (31), siivooja Enni 
Laakso (28), kirvesmies Veik­
ko Lampen (27), putkiseppä 
Veikko Virtanen (27), siivooja 
Elvi Mononen (26), konenai­
nen Helga Jyräs (22), porari 
Valde Latva (22) ja kuorimo­
mies Keijo Kokkola (14). 

Perustuotanto 
Kuusankoski 

Junamies Ilmari Ylönen (41), 
kuivauskonemies Åke Lindroos 
(35), puunkäsittelyn työnteki­
jä Kalle Vuorinen (27) ja töi­
den jakaja Pentti Leskinen 
(26). 

Halla 

Toimistopäällikkö Osmo 
Markkanen (30) ja sahatyömies 
Veikko Korhonen (4). 
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Metsäosasto 

Varastonhoitaja Urho Hok­
kanen (50). 

Kemia 
Kuusankoski 

Päivämestari Jaakko Tirk­
konen (44) ja prosessin valvoja 
Ensio Tukia (35). 

Metalli 
Heinola 

Koneella hitsaaja Uuno Ra­
simus (7). 

Salo 

Vesikoettaja Rauha Leino 
(27) ja vartija Allan Hellsten 
(15). 

Soinlahti 

Aputyöntekijä Aili Partanen 
(29) ja kirvesmies Pentti Lap­
palainen (18). 

• vam -
• Kinnaksen portin kautta 
työhön kulkevat joutuvat jät­
tämään pyöränsä ja moponsa 
tehtaan piirin ulkopuolelle. 
Nyt kun hakekasat portin sisä­
puolelta ovat poissa, eikö voi- • 
taisi ajatell,a pyörätelineiden 
siirtämistä piirin sisäpuolelle, 
koska tilaa on. Tällöin voisi 
luottaa siihen, että pyörä tai 
mopo on varmasti ehjä ja tal­
lessa, kun työvuoron päätyt­
tyä on aika lähteä kotiin. 

Oili Toivonen 

Aita siirretään syksyn 1979 
aikana pysäköintialueen ympä­
rille vartiointijärjestelyissä 
tehtyjen suunnitelmien mu­
kaan. 

Matti J ankeri 
Tehdaspalvelun 
isännöitsijä 

Paperiliiton Voikkaan os. 
36:n valmistava vuosikokous 
on ti 13.11. klo 18 Voikkaan 
työväentalon alakerran kokous­
huoneessa. Esillä ovat sääntö­
jen 14 §:ään kuuluvat asiat. 

Osaston kesänviettopaikan 
Niittyl,ahden kesätoiminta 
päättyi paperiväen ja Lyötti­
län kyläläisten yhteistoimin­
nassa järjestettyihin talkoo­
tansseihin. 

Ensi kesänä on tarkoitus 
maalata rakennuksen ulkosei­
nät ja kunnostaa yläkerrassa 
olevat majoitustilat. Nykyisin 
on voitu majoittua vain sauna­
kamariin. Tähän mennessä on 
tehty lähes tuhat talkootuntia 
Niittylahden kunnostamiseksi. 
Toivottavasti talkooinnostus 
jatkuu ensi vuonnakin. 

Osasto pyrkii lisäämään ja 
kehittämään jäsenistönsä vir­
kistystoimintaa Niittylahdessa. 

Väärinkäsitysten väl ttämi­
seksi ilmoitetaan, että Niitty­
lahteen ei tule Brecht-museota. 

Kuusankoskelaisille Vapaa-aika ja urheilu 

Avustus kassan 
kassankokous 

Naisten 
kerhotoiminta 

Kuntokausi alkoi vilkkaasti 
Kuusankosken Tehtait­

ten Avustuskassan sääntö­
määräinen kassankokous 
pidetään Yksysissä torstai­
na 29. marraskuuta klo 18. 
Kokouksessa käsitellään 
sääntöjen 37 §:ssä mainitut 
asiat. Lisäksi käsitellään 
hallituksen esitys sääntöjen 
muuttamiseksi. 

Hallitus 

Leivontakurssi 
Toimelassa 
• Pikaleivonnaisia yllätysvie­
raille-kurssi järjestetään Toi­
melassa ke 21.11. klo 18.30. 
Talousopettaja Virpi Ikonen 
pitää havaintoesityksen· aihees­
ta. Kurssista kiinnostuneet 
voivat ilmoittautua 16.11. 
mennessä sosiaaliosastolle 
puh. 4 7012/388. 

Ihmissuhdekurssi 
Voikkaalla 
• Lähimmäisenä elämisestä ja 
ihmissuhteista esitelmöi toi­
minnanjohtaja Tuula Rant­
oja Voikkaan seuratalossa ma 
26.11. klo 19. 

Eläkeläisten 
paperirullat 
• Paperirullia jaetaan eläkeläi­
sille sosiaaliosaston Kuusaan 
ja Voikkaan toimistoista 
27.-29.11. toimistoaikoina 
klo 8-12 ja 13-16.30. Pape­
rin saantiin ovat oikeutettuja 
20 vuotta palvelleet eläkeläi­
set ja heidän leskensä. 

Eläkeläisten 
joulujuhlat 
• Eläkeläisten joulujuhlat jär­
jestetään Voikkaan seuratalos­
sa ti 11.12. ja ke 12.12. klo 13 
ja Koskelassa ti 11.12., ke 
12.12. ja to 13.12. klo 17. Elä­
keläisille lähetetään henkilö­
kohtainen kutsu. 

Akanat kokoontuvat kerho­
iltaan Toimelassa ke 14.11. 
klo 19. Konsulentti Talvikki 
Pohjanen antaa ohjeita huivin 
käytöstä asusteiden somistee­
na. Seuraava kerhoilta on ke 
28.11. klo 19. Talousopettaja 
Virpi Ikonen esitelmöi terveel­
lisestä ravinnosta, terveistä 
elämäntavoista ja laihdutuk­
sesta. Kerho tekee teatteriret­
ken Kotkaan su 18.11. Auto 
lähtee Kansantalolta klo 17 
ajaen Tähteen kautta. Teatte­
rissa esitetään näytelmä Juu­
rakon Hulda. 
• Vilhelmiinojen kerhoilta on 
Voikkaan seuratalossa to 
15.11. klo 19. Konsulentti 
Talvikki Pohjanen esittelee 
huivien käyttöä. Seuraava ker­
hoilta on to 29.11. Ohjelmassa 
on "pullukkakurssi". Talous­
opettaja Virpi Ikonen vierailee. 
• Ykköset kokoontuvat kerho­
iltaansa Toimelassa ti 6.11. 
klo 1 7. Työterveyspsykologi 
Rea Salovaara esitelmöi mie­
lenterveydestä. Kerho viettää 
pikkujoulua Toimelassa ti 
20.11. klo 17. Teatterimatka 
Kotkaan tehdään ke 28.11. 

• Kakkoset tekevät tutustu­
mismatkan Tervolinin leipo­
moon to 8.11. Kokoontuminen 
leipomolla klo 18. Kerhoiltaa 
vietetään Toimelassa to 22.11. 
klo 19, jolloin Karjakunnan 
konsulentti vierailee. Emänti­
nä ovat Kakkoset. 

Joulumarkkinat 
• Kuusankosken naisjärjestö­
jen perinteiset joulumarkkinat 
pidetään Kansantalossa ma 
10.12. klo 18 ja Voikkaan seu­
ratalossa la 8.12. klo 13. Il­
moittautuminen sosiaaliosas­
ton toimistoihin 20.11. men­
nessä Kuusaalla puh. 47012/ 
388 ja Voikkaalla 89012/124. 
Edustajiston kokous ja pöytien 
arpominen on Kuusaalla Toi­
melassa to 22.11. klo 14 ja 
Voikkaalla seuratalossa pe 
23.11. klo 14. 

• Kuntokausi 1979-1980 on 
käynnistynyt huomattavasti 
viimevuotista vilkkaampana. 
Tätä osoittavat käyntikertojen 
määrät muutamilla suosituim­
milla kohteilla. Vertailuluvut 
tältä syksyltä ovat puolentois­
ta kuukauden ajalta ja viime 
syksyiset kahdelta kuukau­
delta. 

Kaartee 
Nauha 
Urheilupuisto 
Eerola 
Vanhainkoti 

1979 1978 

1.9.-15.10 15.9.-15.11. 

3258 
2091 
1399 

992 
982 

1806 
1796 
826 
612 
446 

"Käyntikertojen lukumäärien 
lisääntyminen eri kohteilla lie-

Ammuntakilpailu 
• Kumin Ampujat (Nokia) 
käynnistivät kesällä ruutiaseit­
ten firmakisan kotirataottelu­
na, jonka pienoispistooliam­
munnan joukkuekilpailuun 
osallistui Kymiyhtiö kolmella 
joukkueella. Menestys kotirata­
ottelussa oli erinomainen, sen 
osoittavat tulokset: 1) Kymi 
Kymmene I (Pulsa, Rautio, Sa­
lonen) 1724, 2) Oy Sako Ab, 3) 
Kymi Kymmene II (Eloranta, 
Sippu, Valokari) 1693. 

Loppukilpailu käytiin No­
kialla 15.9. Tähän kilpaan oli­
vat isännät koonneet parhaim­
man miehistönsä ja voittivat 
selvästi. Sako säilytti toisen si­
jansa, mutta kolmannen ja nel­
jännen sijan valtasivat kuusan­
koskelaiset samoin joukkuein 
kuin kotirataottelussa. 

Pienoispistoolin joukkuetu­
lokset: 1) Kumin Ampujat 
1737, 2) Oy Sako Ab 1723, 3) 
Kymi Kymmene I 1 718, 4) 
Kymi Kymmene II 1687. Hen­
kilökohtaisessa kilvassa oli kv­

miläisistä paras Olavi Pulsa 
(4.), 5. oli Jussi Eloranta, 8. 
Keijo Salonen ja 12. Seppo 
Rautio. 

Järjestöt 

Paperiliiton osastojen n:o 
19, 36 ja 85 vapaajäsenet voi­
vat ensi vuoden alusta lähtien 
suorittaa työttömyyskassamak­
sut suoraan tilistä. Ottakaa 
yhteys osastonne taloudenhoi­
tajaan jp-sopimuksen allekir­
joittamista varten. Tämä kos­
kee vain työssä käyviä vapaa­
jäseniä. 

• Paperiliiton Juankosken os. 
57 on myöntänyt vuodeksi 
1980 tilattaville työväenlehdil­
le tukimaksun, joka on 20 mk 
työväenlehtiseteliin oikeutet­
tua jäsentä kohden. Talouden­
hoitajalta saa tukimaksun mak­
setuksi kuitattua tilaustositet­
ta vastaan. 

• 
Metalliliiton Kuusankosken 

os. 19:n pikkujoulu pidetään 
Ravintola Kymenpirtissä la 
24.11. klo 19. 

H~h1en jatkaa Teknisten pj:na 
• Kuusankosken Tekniset ry:n sinen. Johtokuntaan valittiin 
vaalikokous pidettil.n 24.10. erovuoroisten tilalle äänestyk­
Voikkaan mestarikerholla. Ko- sen jälkeen Pentti Suokas, 
kouksen avasi yhdistyksen pu- Kauko Leivo ja Sakari Ahola. 
heenjohtaja Kauko Hassinen. Lisäksi johtokuntaan kuuluvat 
Hän jakoi yhdessä varapuheen- Matti Laine, Markku Jaanu ja 
johtajan Pentti Suokkaan Martti Ollikainen. Tiedotussih­
kanssa vapaajäsenkirjat Jaak- teeriksi valittiin Martti Olli­
ko Tommolalle, Pentti Hannu- kainen. Yhdysmiehet ovat seu­
lalle, Tapio Paavolalle ja Veik- raavat: Voikkaalla Antti Tuo­
ko Kalskeelle. Kokouksen pu- minen, Kymintehtaalla Jouni 
heenjohtajana toimi Erkki Irjala ja Kuusanniemessä Leo 

,fenttinen ja sihteerinä Rauni Suokas. Tilintarkastajina toi-
Pulkkinen. mivat Matti Jämsen ja Aarno 

Yhdistyksen puheenjohtaja- Teittinen. Piirikokousedusta­
na jatkaa edelleen Kauko Has- jiksi valittiin Antti Tuominen, 

1 
Leo Suokas ja Pentti Suokas. 

Kuusan~osk~n Sähk?miehet Teknis~en Liit<_m aluetoimi~ton 
os. 7 4:n pikku1oulua vietetään edustaJa Olavi Paakkunamen 
Ravintola Kymensillassa la käsitteli katsauksessaan yleis-
1.12. klo 19. Pöytävaraukset tä työmarkkinatilannetta. Yh­
Voikkaan, Kuusanniemen ja dysmies Antti Tuominen selos­
Kymintehtaan sähkökorjaa- ti paikallisia työmarkkinata­
moiden luottamusmiehiltä pahtumia. Asioista virisi vii-
19.11. alkaen. kas keskustelu. 

nee ensisijaisesti kuntoilua jo 
harrastavien aktiivisuuden li­
sääntymisestä ja toissijaisesti 
kuntoiluun mukaan tulleiden 
määrästä johtuvaa", sanoi so­
siaalivirkailija Leo Silen. "Alle 
keski-iän olevat muodostavat 
passiivisimman joukon. Hei­
dän toivoisi liittyvän kuntoili­
joiden joukkoon hyvissä ajoin, 
että ehtisivät nauttimaan lii­
kunnan vauhdista. Vanha sa­
nanlasku: sitten katti uimaan 
ryhtyy, kun vesi pyllyyn me­
nee sopii valitettavan usein 
myös kuntoilijaan." 

Palkintotavoitteen itselleen 
asettaneille huomautetaan, 
että hiihtomyssyn ja kantokas­
sin vaihtoehtopalkintoina ole­
via T-paitoja ja huppareita on 
vain rajoitetusti saatavissa (ei 
kaikkia kokoja). 

Verlan lomakylä 
• Lukuisten tiedustelujen joh­

dosta ilmoitetaan, että Verlan 
lomakylä on avoinna 15.12. 
1979 saakka täysihoitoperiaat­
teella. Loppuvuoden on loma­
kylä suljettuna. Ensi vuoden 
aukiolosta tiedotetaan myö­
hemmin erikseen. Tällä hetkel­
lä V erlassa on runsaasti tilaa, 
koska kurssitoiminta sitoo 
vain osan lomamajoista arki­
päivisin. Lomakylän hinnat 
ovat 1.9.1978 tehdyn vahvis­
tuksen mukaisesti ennallaan. 

Tunturiloma 
Lapissa huhtikuussa 
• Mikäli riittävä määrä haluk­
kaita ilmaantuu, järjestetään 
viikon tunturiloma Jerismajal­
la Muoniossa huhtikuun 12.-
19. päivinä. Lomaviikon hinta 
matkoineen, täysihoitoineen ja 
opastuksineen on 750 mk. 
Paikkavaraukset ehdottomasti 
15.11. mennessä Kyminteh­
taan sosiaaliosastolle/Leo Silen 
puh. 951-47012/749. 

Kymiyhtiön 
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